

2022-2023 学年贵州省六盘水市八年级（下）期末语文试卷

一、书写水平(5分)

1.请规范、端正,整洁地使用体字答题,此题根据作文的书写水平计分。

二(20分)基础积累。

1、2005年六盘水市被中国气象学会授予“中国凉都”称号,成为全国首个以气候资源命名的城市。它 yì lì _____ 于贵州西部的乌蒙山区,这里有 19℃ 的夏天,360 度的激情。它是一个鸟语花香的地方,是一个充满活力色调的城市,是一个有着多彩民族风韵的乐土 _____ 至沓来。

追溯历史,这里蕴藏丰富的煤矿资源,有着深厚的“三线”文化底蕴 _____ 其实的“三线建设”西南地区主战场之一。从此,六盘水发生了风云变幻的改变,让人不得不为之震撼。

(1)(4分)请根据上面文段的语境和拼音,用楷体字写出横线处的汉字。

(2)(3分)上面文段中加点词语使用不恰当的一项是 _____

- A.鸟语花香
- B.追溯
- C.风云变幻
- D.震撼

2.(每空1分共10分)根据所给信息默写相应内容。

- ①蒹葭苍苍, _____。《蒹葭》
- ②水击三千里,转 _____ 而上者九万里。庄子《北冥有鱼》
- ③ _____, 鸡犬相闻。陶渊明《桃花源记》
- ④曲径通幽处, _____。常建《题破山寺后禅院》
- ⑤ _____, 落日故人情。李白《送友人》
- ⑥树梢树枝树根根, 亲山亲水 _____。贺敬之《回延安》
- ⑦《茅屋为秋风所破歌》中,表达了诗人饱览民生疾苦、体察人间冷暖的济世情怀的句子是 _____, _____。
- ⑧《卜算子·咏梅》中,作者写梅花纵使凋落一地,成为尘埃,精神犹在的句子是 _____, _____。

3.(3分)下列文学文化常识表述有误的一项是()

A. 《诗经》是我国最早的一部诗歌总集，收录西周到春秋时期的诗歌，分为风、雅、颂三部分。

B. 《小石潭记》原题《至小丘西小石潭记》，作者柳宗元，字子厚，“唐宋八大家”之一。

C. 《灯笼》选自《吴伯箫散文选》，吴伯箫，原名熙成，山东莱芜人，散文家、教育家。

D. 马克·吐温，法国作家，代表作有小说《汤姆·索亚历险记》《哈克贝利·费恩历险记》。

三、阅读能力，整本书阅读

4. (3分)《经典常谈》的内容表述有误的一项是()

A. 《楚辞》中《赤壁赋》是屈原放逐时所创作的。

B. 《汉书》的名称从《尚书》来，这是班固定的。

C. “四书”里的《中庸》，是孔门传授心法的书。

D. 许慎的《说文解字》，意在帮助人们通读古书。

5. (2分)《钢铁是怎样炼成的》出版前，有人认为书名应该用《保尔·柯察金》，但作者奥斯特洛夫斯基认为：“英勇的性格在斗争中培养起来，坚决维护这本书的核心价值观——“炼”。请结合以下片段，写出你对“炼”字的理解。

朝夕盼望的木柴已经近在咫尺了。但是筑路进度缓慢得令人非常苦闷，因为伤寒每天都要夺去几十双有用的手……

那吮吸看工程队的血液的伤寒也悄悄地向保尔进攻，但是他那健壮的身体仍在抵抗着。接连五天，他都强打精神，和大家一块儿去上工。

五、阅读

6. (14分)现代文阅读。

游莽山

谭皓文

2月伊始，我与父母一同登莽山。莽山位于湖南省郴州市宜章县南部，总面积近30万亩，以蟒蛇出没、林海莽莽而得名。

沿盘山公路蜿蜒而上，路旁是陡崖和乱石，放眼望去，赛山梅林立，这是一种生长在极寒之地的绿植，生存于悬崖陡壁，待到春天

行至山间，独特的峭壁怪石和水色天光映入眼帘，云气中混合着雾气，已是白茫茫

一片，往后已不见回头路。仰头看向前路，险峰怪石仿佛伸手就能触摸。登上莽山的天台山顶峰后，极目远眺，恐惊天上人”之感，浩浩荡荡的云层汹涌而至

途中路过观音古寺，被门外的一副楹联吸引：“剪一片白云补衲，邀半轮明月看经”。这是一座古朴的寺庙，整个山头都是白色的，只有这里是鲜艳的一抹红。相传西汉建寺，晨钟暮鼓警醒世间为名利所累的路人。如今游览莽山，拜观音寺

此时气温骤降，我们乘坐摩天岭电梯“移步换景”，升至海拔 1600 米的高空，能看见玻璃外的山间奇观。走出电梯门便到达望粤台，从这里远眺，视觉上形成强烈的色彩对冲。

到达金鞭大峡谷，这里拥有石林险峰和奇松怪石，宛若神仙境地，深为震撼。金鞭神柱，以冲天之势吊然耸立云天，清澈而甘甜，让人缓解疲劳。仙雾停在空气中，远处便是七星崖，嶙峋岩壁上的神秘故事吸引了众人。

相传盘古开天地前，天上原有南斗七星与北斗七星相对辉映，天地因此混沌，便把南斗七星摘了，只留北斗七星以指示北方，七星崖得名于七仙女，古代有七位仙女下凡到此，浑然一体，乃人间仙境，于是化为七座美丽的山峰常留于此。

莽山有众多近乎垂直的山路，受山形走势影响，景区配备了自动扶梯和提升机、爬楼机以及单线长达 3700 米的架空索道。走在回程路上，是平缓宽敞的游步道，身旁便是气势磅礴的陡崖和森林，花岗岩质地的山体红棕色居多，青绿色次之。在莽山，在高浓度负氧离子的山水间享受疲劳后的愉悦。

指峰飞渡、云栈漫步、金边览胜、天梯观海，走过一次莽山便会终生难忘。豪情万丈，从不含蓄内敛；无所保留，以高耸之躯包容万物

（选自《人民日报》海外版，有改动）

（1）（3分）作者游莽山未到达的地方是 _____

- A.天台山
- B.观音古寺
- C.金鞭大峡谷
- D.七星崖

（2）（3分）下列对莽山描写不正确的一项是 _____

- A.莽山的植被种类繁多。
- B.莽山有众多平缓山路。
- C.莽山有众多险峰怪石。

D.莽山负氧离子浓度高。

(3)(4分)作者在这篇游记中,写了两个关于七星崖的上古故事,这样写有什么好处?

(4)(4分)个人的感受与思考是游记的灵魂。请结合个人的感受与思考对“豪情万丈,从不含蓄内敛,是莽山的特性,以高耸之躯包容万物,是莽山之灵魂”进行理解。

7.(14分)

自对齐能否驾驭“狂奔”的 AI

自 OpenAI 推出 ChatGPT 大模型以来, AI 大模型进入到公众视野, 探讨热度飙升。然而, 在一片火热中, 也有不少科技巨头表达了对 AI 大模型的担忧。利用人工智能写论文、制作虚假图片……在给人类带来便利的同时, 被誉为“人工智能教父”的杰弗里·辛顿已从谷歌辞职, 只为完全自由地谈论 AI 大模型等人工智能技术所带来的危险。

狂野生长的 AI 大模型, 真的管不住了吗? 来自美国卡内基梅隆大学语言技术研究所、国际商业机器公司研究院等机构的研究人员提出了一种全新的方法——自对齐。该方法结合了原则驱动式推理和大模型的生成能力, 从而使用极少的人类监督便能实现 AI 大模型的“自我监管”。

和人类价值观“对齐”

目前, 即便是最先进的 AI 大模型, 也无法实现自我监管

“生成式人工智能可以被看作一个预测工具, 它主要依靠大量数据样本来预测正确答案。”清华大学交叉信息研究院助理教授、人工智能国际学术交流项目主任于洋表示, 所有基于数据统计的人工智能模型, 而这种随机性所产生的偏差一旦与人类价值观、伦理观、道德观以及法律法规等相悖, 就需要对该模型进行监管、完善。计算科学工作者致力于消除这类偏差, 这被称为“对齐”。

然而, 从统计学的角度看, AI 大模型一定会“犯错”。因此, 不应追求获得一个不犯错的完美 AI 大模型, 而是要管理 AI 大模型产生违规错误的风险。“例如, 是否会大量出现针对某个地区的地域歧视。”于洋举例道, 对于 AI 大模型的监管

然而, 如果 AI 大模型严重依赖人类监督, 会造成成本过高、可靠性不足、存在偏向性等问题。因此

为了解决这一难题, 研究人员提出了一种自对齐的新方法, 仅需一个人工定义的小型原则集(规则), 且能显著减少对人类监督的需求, 使其几乎无须任何额外注释。AI 大模型可以自对齐的设计目标是开发出有用、可靠且符合人类道德观念的 AI 大模型, 并且为表示反对的背后原因提供解释。

值得一提的是，此前一些 AI 大模型至少需要 5 万条注释，而整个自对齐过程所需的注释量少于 300 行，极大地降低了 AI 大模型对人类监管工作的需求。

把“打骂”变为“讲道理”

那么，未来 AI 大模型是否可以实现完全的自我监管？于洋表示，AI 大模型监管的主要方式必然是自动化、机器化、算法化的，仅凭人工监管是不现实的。但完全的自我监督不太可能实现，这是因为即使 AI 学会了相应的人类规则，人类的思维以及逻辑推理过程具有极高的复杂性，也是 AI 大模型难以真正“理解”人类的原因之一。

于洋举了个例子，现在的 AI 大模型监管就好比教育孩子，现有的人工对齐技术方案，也就是用奖励和惩罚的方式训练 AI 什么能做、什么不能做。而真正的教育，是要对孩子讲道理，即要让 AI 理解背后的逻辑，理解人类的评判标准。这是一件很难的事情，还停留在“打骂”阶段，要从“打骂”变成“讲道理”

“除了技术人员开发教育 AI 合规的技术外，监管当局也必须制度化、系统化地从社会合规和社会影响等方面对 AI 大模型进行多维度的审计和监管。”于洋进一步解释道，相关行业及管理部门，有一个系统化的评估，并根据 AI 大模型相关产业的发展现状，有针对性地提出监管方案，建立动态、敏捷响应技术前沿变化的监管体系。企业也要建立专门针对 AI 大模型的监管部门，以及具体到每一个模块将带来哪些影响，以此尽量降低 AI 模型的违规风险。

此外，于洋还建议，人工智能的治理，因为和训练模型寻找漏洞相比，在大量应用实践中去发现漏洞、完善 AI 大模型，也能显著降低 AI 大模型开发成本，推动 AI 大模型在各行各业的广泛应用。

（选自《科技日报》有改动）

（1）（3分）下列关于“AI 大模型”的说法不正确的一项是 _____

- A.AI 大模型给人类带来便利时，也暴露出许多安全隐患问题。
- B.AI 大模型无法完全自我监管，需要人类对其进行监管完善。
- C.AI 大模型尽管学会了相应的人类规则，还是难以理解人类。
- D.AI 大模型的训练和对齐技术的开发，已处于较成熟的阶段。

（2）（3分）下列对文章内容理解和分析不正确的一项是 _____

- A.本文是一篇事理说明文，题目“自对齐能否驾驭‘狂奔’的 AI”，能引发读者思考。
- B.开头写“狂野生长的 AI 大模型，真的管不住了吗？”引出下文全新方法“自对齐”。
- C.本文多处运用举例子、列数字的说明方法，具体地说明了 AI 大模型不能自我监管。

D.本文运用了由原因到结果、由质疑到解疑的逻辑顺序，使文章条理清晰、结构严谨。

(3) (4分) 自对齐是怎样驾驭“狂奔”的AI大模型？

(4) (4分) 有人认为：“AI大模型只需要技术人员提供合规的技术就行。”这句话是否正确，请结合文章内容进行简要说明。

8. (10分) 古代诗文阅读。

二翁登泰山

佚名

昔有二翁，同邑而居。甲翁之妻子去乡，唯叟一人而已。一日^①，二人对酌，不亦乐乎！乙翁曰：“向^②吾远游冀、雍^③，然未尝登泰山，君有意同行乎？”甲翁曰：“是山余亦未登，然老矣，汝之言！曩^④者愚公年且九十而移山，今吾辈方途六旬，何老之有！”甲翁曰：“甚善！”

翌日，二翁偕往，越钱塘，绝^⑤长江，而至泰阴。夜宿，凌晨上山。乙翁欲扶之，无需相扶。”自日出至薄暮，已至半山矣。

【注释】①第：房屋、宅子、家。②向：以前。③冀、雍：古代两个州名，在今约山西、陕西、甘肃一带。④曩(nǎng)：以往过去。⑤绝：横渡。

(1) (3分) 下列说法与文章不符的一项是 _____

- A.甲翁的妻子儿女不在身边时，甲翁去找乙翁喝酒。
- B.两翁先因登泰山意见不合，后达成共识决定登山。
- C.两翁途中经过钱塘江，横渡长江，最终到了泰山。
- D.攀爬泰山之时，甲翁想搀扶乙翁，乙翁断然拒绝。

(2) (4分) 本则故事给我们带来怎样的启示？请简要回答。

(3) (3分) 下列加点字意义与用法相同的一项是 _____

- A.甲翁之妻子去乡 箬篷覆之（《核舟记》）
- B.唯叟一人而已 河曲智叟亡以应（《愚公移山》）
- C.然老矣 怡然不动（《小石潭记》）
- D.同邑而居 谋闭而不兴（《大道之行也》）

9. (7分)

送杜十四^①之江南

〔唐〕孟浩然

荆吴^②相接水为^③乡，君去春江正淼茫^④。

日暮征帆何处泊，天涯一望断人肠。

【注释】①杜十四：杜晃，排行十四。②荆吴：荆是古代楚国的别称，在今湖北、湖南一带。吴也是古代国名，渺茫。

(1) (3分) 下列对诗歌的理解与分析不正确的一项是 _____

- A. 开篇不说“水乡”而说“水为乡”，是作者对友人的宽解安慰。
- B. 本诗从写景入笔，寓主观感情于客观景象之中，表达自己情感。
- C. 春江渺茫与征帆一片，形成一个强烈对比，随即发出深情一问。
- D. 末句中“断人肠”将别情推向高潮，间接抒发诗人内心的感慨。

(2) (4分) 本诗与王勃《送杜少府之任蜀州》都是送别诗，诗人流露的情感却有所不同，请结合诗句加以分析。

四、(15分) 综合运用。

学校开展“低碳生活·绿色环保”综合性活动，请你一起完成任务。

(1) (3分) 为了更好地宣传本次活动，请你拟写一条宣传标语。

(2) (3分) 除此之外，学生会决定制作海报，下列图中





(3)(6分)活动开展很顺利，学校小记者采访了本次活动策划人余文同学，以下是余文同学接受采访时即兴讲话片段。其中有两处表达不妥

学校记者：余文同学，你好！你作为本次“低碳生活·绿色环保”综合性活动策划人，你认为本次活动有哪些亮点？

余文：①你好！本次活动形式多样，同学们可以设计海报、撰写演讲稿和倡议书等；②学校评选出环保小卫士；③还特邀专家为同学做了“低碳生活·绿色环保”；④同学们不仅参加了“低碳环保进社区”的社会实践活动

(4)(3分)活动结束后，学生会主席就此活动进行总结。下列排序正确的一项是 _____

- ①低碳生活绿色环保，有利于减缓全球气候变暖的速度。
- ②因为这一意识对社会的意义很大。
- ③过低碳生活是当今社会的流行语。
- ④低碳生活不会降低人们的幸福指数，相反会使我们的环境更美，更舒适。

- A.③②①④
- B.③①②④
- C.④③②①
- D.④②③①

六、写作能力

“值得”指有价值、有意义。在生活中，有的小事，内涵丰富，蕴藏智慧；有的文

化，有些经历，增长了见识，开阔了视野；有些尝试，真的值得！”为标题，写一篇不少于 600 字的作文。

写作提示与要求：（1）“其实”表示所说的是实际情况，既承接上文又转折地引出下文。（2），中心突出。（3）表达“我”的真情实感（4）符合生活常理，内容健康，文题明确（5）勿抄袭、套作，勿泄露考生姓名、校名等信息。

2022-2023 学年贵州省六盘水市八年级（下）期末语文试卷

参考答案与试题解析

一、基础积累

1. (12分) 基础积累。

2005年六盘水市被中国气象学会授予“中国凉都”称号，成为全国首个以气候资源命名的城市。它 yì lì 屹立 于贵州西部的乌蒙山区，这里有 19℃ 的夏天，360 度的激情。它是一个鸟语花香的地方，是一个充满活力色调的城市，是一个有着多彩民族风韵的乐土 纷 至沓来。

追溯历史，这里蕴藏丰富的煤矿资源，有着深厚的“三线”文化底蕴 副 其实的“三线建设”西南地区主战场之一。从此，六盘水发生了风云变幻的改变，让人不得不为之震撼。

(1) 请根据上面文段的语境和拼音，用楷体字写出横线处的汉字。

(2) 上面文段中加点词语使用不恰当的一项是 C

A. 鸟语花香

B. 追溯

C. 风云变幻

D. 震撼

【答案】见解答。

【分析】(1) 本题考查根据拼音写词语和汉字临摹。

“yì lì”写作“屹立”，“fēn 至沓来”写作“纷至沓来”，“名 fù 其实”写作“名副其实”。

(2) 本题考查词语运用。

ABD. 正确。

C. 有误，风云变幻：像风云那样变化不定。比喻时局变化迅速，动向难以预料。对象错误。

故选：C。

【解答】答案：

(1) 屹立 纷 副

(2) C

2. (10分) 根据所给信息默写相应内容。

- ① 蒹葭苍苍，白露为霜。《蒹葭》
- ② 水击三千里，抟扶摇而上者九万里。庄子《北冥有鱼》
- ③ 阡陌交通，鸡犬相闻。陶渊明《桃花源记》
- ④ 曲径通幽处，禅房花木深。常建《题破山寺后禅院》
- ⑤ 浮云游子意，落日故人情。李白《送友人》
- ⑥ 树梢树枝树根根，亲山亲水有亲人。贺敬之《回延安》
- ⑦ 《茅屋为秋风所破歌》中，表达了诗人饱览民生疾苦、体察人间冷暖的济世情怀的句子是安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。
- ⑧ 《卜算子·咏梅》中，作者写梅花纵使凋落一地，成为尘埃，精神犹在的句子是零落成泥碾作尘，只有香如故。

【答案】见解答。

【分析】本题考查学生对古诗文名句的识记能力。解答此类题目，我们需要在平时的学习中，做好积累，根据提示语句写出相应的句子，尤其要注意不能出现错别字。理解性识记，注意结合语境填充。

【解答】①白露为霜

②扶摇

③阡陌交通

④禅房花木深（注意“禅”的书写）

⑤浮云游子意

⑥有亲人

⑦安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜（注意“庇”的书写）

⑧零落成泥碾作尘，只有香如故（注意“碾”的书写）

二、选择题

3.（3分）下列文学文化常识表述有误的一项是（ ）

- A. 《诗经》是我国最早的一部诗歌总集，收录西周到春秋时期的诗歌，分为风、雅、颂三部分。
- B. 《小石潭记》原题《至小丘西小石潭记》，作者柳宗元，字子厚，“唐宋八大家”之一。
- C. 《灯笼》选自《吴伯箫散文选》，吴伯箫，原名熙成，山东莱芜人，散文家、教育家。

D. 马克·吐温，法国作家，代表作有小说《汤姆·索亚历险记》《哈克贝利·费恩历险记》。

【答案】D

【分析】本题考查学生对于文学、文体常识的识记能力。文学常识正误的判断点是：作者名、称谓、生活时代、作品名、体裁、书中人物、主要情节、作品主题及风格、流派等。文体常识要注意各种文体的特点。

【解答】ABC.正确；

D.有误，马克·吐温是美国作家。

故选：D。

三、阅读能力，整本书阅读

4.（3分）《经典常谈》的内容表述有误的一项是（ ）

A.《楚辞》中《赤壁赋》是屈原放逐时所创作的。

B.《汉书》的名称从《尚书》来，这是班固定的。

C.“四书”里的《中庸》，是孔门传授心法的书。

D.许慎的《说文解字》，意在帮助人们通读古书。

【答案】A

【分析】本题考查名著常识及情节。

【解答】A.有误，《楚辞》中《离骚》和《九章》的各篇都是屈原放逐时所作。

BCD.正确。

故选：A。

四、整本书阅读

5.（2分）整本书阅读。

《钢铁是怎样炼成的》出版前，有人认为书名应该用《保尔·柯察金》，但作者奥斯特洛夫斯基认为：“英勇的性格在斗争中培养起来，坚决维护这本书的核心价值观——“炼”。请结合以下片段，写出你对“炼”字的理解。

朝夕盼望的木柴已经近在咫尺了。但是筑路进度缓慢得令人非常苦闷，因为伤寒每天都要夺去几十双有用的手……

那吮吸看工程队的血液的伤寒也悄悄地向保尔进攻，但是他那健壮的身体仍在抵抗着。接连五天，他都强打精神，和大家一块儿去上工。

【答案】保尔坚强的意志不是天生就有的，而是在成长中逐渐获得的。他刚加入革命时，私自调换到骑兵营，这时他没有组织意识。他在战争中受伤，整个过程中没有呻吟，意

志开始形成。后来，他失去右眼，但他没有放弃，用文章支持革命，成为革命的坚定支持者。其成长过程是钢铁般的意志“炼成”的过程。

【分析】《钢铁是怎样炼成的》是前苏联作家奥斯特洛夫斯基所著的一部长篇小说，于1933年写成。小说通过记叙保尔的成长道路告诉人们，一个人只有在革命的艰难困苦中战胜敌人也战胜自己，只有在把自己的追求和祖国、人民的利益联系在一起的时候，才会创造出奇迹，才会成长为钢铁战士。

【解答】本题考查对《钢铁是怎样炼成的》的理解。保尔的意志是逐渐“炼成”的，由此解释“炼”的含义，围绕主旨进行深入分析。

答案：

保尔坚强的意志不是天生就有的，而是在成长中逐渐获得的，私自调换到骑兵营。他在战争中受伤，意志开始形成，他失去右眼，用文章支持革命。其成长过程是钢铁般的意志“炼成”的过程。

五、阅读

6. (14分) 现代文阅读。

游莽山

谭皓文

2月伊始，我与父母一同登莽山。莽山位于湖南省郴州市宜章县南部，总面积近30万亩，以蟒蛇出没、林海莽莽而得名。

沿盘山公路蜿蜒而上，路旁是陡崖和乱石，放眼望去，赛山梅林立，这是一种生长在极寒之地的绿植，生存于悬崖陡壁，待到春天

行至山间，独特的峭壁怪石和水色天光映入眼帘，云气中混合着雾气，已是白茫茫一片，往后已不见回头路。仰头看向前路，险峰怪石仿佛伸手就能触摸。登上莽山的天台山顶峰后，极目远眺，恐惊天上人”之感，浩浩荡荡的云层汹涌而至

途中路过观音古寺，被门外的一副楹联吸引：“剪一片白云补衲，邀半轮明月看经”。这是一座古朴的寺庙，整个山头都是白色的，只有这里是鲜艳的一抹红。相传西汉建寺，晨钟暮鼓警醒世间为名利所累的路人。如今游览莽山，拜观音寺

此时气温骤降，我们乘坐摩天岭电梯“移步换景”，升至海拔1600米的高空，能看见玻璃外的山间奇观。走出电梯门便到达望粤台，从这里远眺，视觉上形成强烈的色彩对冲。

到达金鞭大峡谷，这里拥有石林险峰和奇松怪石，宛若神仙境地，深为震撼。金鞭

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/987045036143006044>